дований. А.Ф. Кравченко неоднократно выступал с докладами на международных и всероссийских конференциях.

В январе 2005 г. Указом Президента РС(Я) А.Ф. Кравченко был назначен директором Якутского НИИ туберкулеза Министерства здравоохранения Республики Саха (Якутия) (с 2006 г. переименованного в ГУ «Научно-практический центр «Фтизиатрия» МЗ РС (Я)).

Под руководством А.Ф. Кравченко противотуберкулезная служба республики в 2005-2009 гг. успешно реализовала проект Международного банка реконструкции и развития (МБРР), 7 проектов Глобального фонда, заключила 12 договоров по работе с Фондом «Российское здравоохранение» (ФРЗ). а также получила Грант этого фонда по повышению квалификации медицинских работников.

А.Ф. Возглавляемый Кравченко «Научно-практический центр «Фтизиатрия» плодотворно сотрудничает с ведущими учреждениями Российской Федерации: Новосибирским НИИ туберкулеза, Центральным НИИ РАМН, институтом Фтизиопульмонологии ММА И.М.Сеченова. Научные сотрудники института стали постоянными участниками многих всероссийских и международных медицинских фору-MOB.

При непосредственном руководстве Александра Федоровича в сентябре 2009 г. была введена первая очередь Республиканского противотуберкулезного диспансера на 150 коек и 150 посещений в смену в г. Якутске, начато бюджетное строительство 53-квартирного жилого дома для работников Научно-практического центра «Фтизиатрия» и здравоохранения.

С приходом в руководство А.Ф. Кравченко в учреждении был создан отдел капитального строительства, получена лицензия на осуществление строительства зданий и сооружений I и II уровней ответственности. В настоя-

шее время Научно-практический центр «Фтизиатрия» как застройщик завершает строительство Детского противотуберкулезного диспансера на 80 коек и 150 посещений в смену в г. Якутске, начато бюджетное строительство 5этажного общежития квартирного типа только для работников учреждения. Оба объекта строятся с федеральным софинансированием.

В течение многих лет А.Ф. Кравченко является наставником молодых специалистов-фтизиохирургов и научных сотрудников, им создана якутская школа фтизиохирургов со своими традициями в области коллапсохирургии. Он является руководителем 14 научно-исследовательских работ врачей и научных сотрудников НПЦ «Фтизиатрия». Из них 3 завершены защитой кандидатских диссертаций, в настоящее время под его руководством готовятся 2 кандидатские и 2 докторские диссертации, подготовленные к защите.

С 2001 г. Александр Федорович свою врачебную и научную работу сочетает с преподавательской деятельностью в Якутском медицинском институте Якутского государственного университета им. М.К. Аммосова в должности доцента, а затем профессора кафедры анатомии курса оперативной хирургии с топографической анатомией. В течение ряда лет читал лекции по фтизиохирургии врачам-фтизиатрам республики на сертификационных курсах по фтизиатрии.

Кравченко А.Ф. с 2002 г. является членом ученого совета Якутского научного центра КМП СО РАМН, главным научным редактором ежегодных сборников научных трудов учреждения. С 2006 г. назначен главным внештатным фтизиатром Республики Саха (Якутия)

Александр Федорович является врачом высшей квалификационной категории, обладателем Гранта Президента РС (Я) в области здравоохранения и медицинской науки (2001 г.) за работу «Разработка способа торакопластики при распространенном деструктивном туберкулезе легких», лауреатом Государственной премии РС (Я) им. П.А. Петрова в области организации здравоохранения и медицинской науки за работу «Разработка новых технологий экстраплевральной коллапсохирургии при туберкулезе» (2004 г.), отличником здравоохранения РФ (2005 г.). Награжден медалью Российской академии Естествознания им. Альфреда Нобеля (2008 г.).

Александр Федорович является автором 10 патентов РФ и авторских свидетельств на изобретения, полезные модели и устройства, более 120 научных работ, монографии по управляемой экстраплевральной коллапсохирургии, двух учебных пособий, 4 методических рекомендаций по способам торакопластики, три из которых федерального уровня внедрения, соавтор федерального руководства по хирургии грудной стенки.

Свой 50-летний юбилей А.Ф. Кравченко встречает в напряженной рабочей обстановке, с оптимизмом глядя в будущее фтизиатрии. Продолжает проводить сложные хирургические вмешательства на легких, оставаясь глубоко преданным однажды избранной специальности. Умело использует потенциал как всего учреждения, так и каждого сотрудника института, для того, чтобы Республика Саха (Якутия) стала благополучной по туберкулезу территорией России. Стремится сделать свой трудовой коллектив высококвалифицированной командой единомышленников.

Сотрудники Научно-практического центра «Фтизиатрия» сердечно поздравляют Александра Федоровича Кравченко с юбилеем и желают долгих плодотворных лет жизни, творческих успехов в деле оздоровления населения республики, крепкого здоровья и счастья!

ГУ «Научно-практический центр «Фтизиатрия» МЗ РС (Я) Якутское отделение Российского общества фтизиатров

ТРЕТИЙ ВЫПУСК БГМИ – ПУТЬ ДЛИНОЮ В ПОЛВЕКА*

Учили уважительному отношению к белому халату, к дисциплине, умению трудиться.

> Из воспоминаний выпускницы БГМИ-1960 Е.И. Макаровой (Монастыревой)

До открытия в г. Якутске в 1957 г. медико-лечебного факультета ЯГУ потребность республики во врачебных кадрах в основном восполнялась путем государственного распределения выпускников медицинских вузов

страны в Якутию, приглашения Минздравом ЯАССР специалистов из других регионов, а также направлением

^{*} В статье использованы материалы буклета «Путь длиною в 50 лет (1960-2010)» (сост. Ханды М.В., Николаева А.А., Николаева А.Л., Данилова В.С.), Якутск, 2010.

местной молодежи на обучение в медицинские вузы Москвы, Ленинграда, Сибири и Дальнего Востока.

В тот период Якутия особо нуждалась во врачах, особенно ее северные районы. В 1958 г. укомплектованность лечебно-профилактических учреждений ЯАССР врачами составляла только 62,0 %. Поэтому ежегодно увеличивалось количество молодежи, направляемой на обучение за пределы республики. Так, в 1955 г. было направлено 55, 1956 г. – 60 чел. Много якутян обучалось в медицинских вузах Иркутска, Томска, Омска и Благовещенска.

Благовещенский государственный медицинский институт (БГМИ) был создан в 1952 г. И в 1954 г. из Якутии на учебу в БГМИ было направлено 20 выпускников средних школ из разных районов, в основном сельских. Среди них были Аида Неустроева, Полина Харитонова, Вера Зверева, Роза Иванова, Вадим Кривошапкин, Катя Монастырева, Альбина Григорьева, Анна Алексеева, Александра Слепцова, Александра Петрова, Мария Кузьмина, Изабелла Соина, Иван Самсонов, Мария Чиряева, Анатолий Евсеев, Мухарям Федоров, Борис Мартынов.

В 1960 г. с дипломом БГМИ на родину вернулись 18 врачей, впоследствии ставшие: терапевтами – 5 чел., фтизиатрами – 4, хирургами – 3, анестезиологом – 1, акушером-гинекологом – 1, дерматологом – 1, педиатром -1, психиатром -1 и окулистом -1.

Отличник здравоохранения СССР, кавалер ордена «Знак Почета», заслуженный врач ЯАССР, почетный гражданин п. Хандыга Е.И. Макарова (Монастырева) о годах учебы в БГМИ пишет: «Добирались до Благовещенска через Алдан. До Алдана летели на самолете, оттуда до Б. Невера на попутных машинах, там сели на поезд, который доставил нас до места ... Декан института А.Е. Бородин по отечески заботился о каждом студенте. От каждого требовал, чтобы были в колпаках, чистых хапатах и чтобы никогла не опаздывали на лекции (о пропусках вообще речи не было). От его больших удивленных глаз некуда бывало деться опоздавшему. Так учили уважительному отношению к белому халату, к дисциплине, умению трудиться».

«Благовещенск – тихий, весь утопающий в зелени маленький городок на границе с Китаем. На нашем курсе училось 200 человек, распределенных группами по 20 человек. Ко всем якутским ребятам было особое теплое отношение, да и наше землячество было очень дружным и организованным. Все чувствовали ответственность перед республикой, пославшей нас на учебу. В голову не могло прийти, чтобы пойти на занятия без выполненных заданий... Наши преподаватели были очень компетентными и требовательными. Очень хорошо запомнился наш декан А.Е. Бородин – заботливый, добрый человек. Общее руководство осуществлял директор С.Г. Птицын. Мы слушали блестящие лекции профессоров А.И. Лаббок, Г.Я. Либерзон, Б.Д. Бронштейн, К.А. Мещерской, М.В. Могилева, доцента С.С. Пинкус, ассистента по хирургии З.И. Чудинововй и др.», - так о годах учебы в БГМИ очень тепло вспоминает заслуженный врач ЯАССР и РСФСР, отличник здравоохранения СССР, почетный гражданин г. Якутска А.Н. Стручкова (Петрова).

Доктор медицинских наук, профессор, заведующая кафедрой пропедевтики детских болезней МИ ЯГУ, врачпедиатр высшей квалификационной категории, отличник здравоохранения РС (Я), почетный работник высшего профессионального образования РФ, заслуженный работник здравоохранения РФ М.В. Ханды (Кузьмина) о родном БГМИ вспоминает: «Помню, когда писала историю, очень старалась. Во время защиты Клавдия Ивановна расхвалила мою работу перед всей группой. Она тогда сказала, что «из студентки Кузьминой Маши обязательно выйдет толк, она может стать педиатром». Слова ее оказались пророческими. Я стала педиатром и за 50 лет своей врачебной деятельности прошла все этапы этой сложной, но благородной специальности и ни разу не пожалела, что стала педиатром».

Вспоминает доктор медицинских наук, профессор, действ. член АН РС (Я), заслуженный деятель науки РФ, почетный работник высшего профессионального образования РФ, лауреат Государственной премии РС (Я) в области организации здравоохранения и медицинской науки им. П.А. Петрова, врач высшей квалификационной категории, главный внештатный терапевт Минздрава РФ в ДВФО В.Г. Кривошапкин: «В тот период в Благовещенске - городе на Амуре, из Якутии в медицинском, педагогическом и сельскохозяйственном институтах обучалось чуть меньше ста студентов. На фоне других студентов мы к учебе относились серьезно, все учились неплохо, даже хорошо. Студенты-якутяне были

в числе первых не только в учебе, но и в спорте и общественной работе. Мы отличались от других скромностью, дисциплинированностью, прилежностью к учебе, а также тем, что не курили и не употребляли спиртного, поэтому преподаватели к нам относились доброжелательно, старались нам всячески помочь».

Действительно, студенты — якутяне БГМИ-1960 в учебе и общественной работе были в числе первых. Так, Александра Петрова была бессменным комсоргом группы, Вадим Кривошапкин, Мария Кузьмина и Вера Зверева были активными членами СНО, Анатолий Евсеев был незаменимым художником-оформителем института, его часто привлекали к оформлению титульного листа газеты «Амурская правда».

Большинство студентов-якутян с берегов Амура 50-60-х годов XX в. впоследствии стали известными в республике врачами, высококвалифицированными специалистами, учеными и руководящими работниками. Это известные врачи, кандидаты медицинских наук Р.А. Петров, И.И. Петров, И.В. Анисимов, А.А. Николаева, И.С. Самсонов, М.П. Федоров, доктора медицинских наук В.Г. Кривошапкин, М.В. Ханды, П.Н. Бушков, С.С. Гаврильев, заслуженные врачи ЯАССР В.С. Зверева, Е.И. Макарова, А.Д. Кычкина, Б.М. Мартынов и др.

Врач-фтизиатр высшей квалификационной категории, отличник здравоохранения РС (Я), кавалер знака отличия РС (Я) «Гражданская доблесть» А.Е. Слепцова в течение 45 лет безвыездно работала в родном Верхоянском районе заведующей участковой больницей, ординатором, главным врачом Верхоянского противотуберкулезного диспансера. Вся врачебная деятельность терапевта, отличника здравоохранения СССР М.Г. Чиряевой прошла в родном Верхневилюйском районе.

Их именами гордятся Благовещенский медицинский институт (ныне Амурская государственная медицинская академия), ставший для ребят и девчат из далекой Якутии вторым родным домом, и родная республика, которой они беззаветно прослужили и где были сполна востребованы их душевный и творческий порыв, энергия и талант, знание и опыт. Более того, профессор В.Г. Кривошапкин, через 16 лет возвратившись в лоно родной аlma mater, в 1976-1983 гг. работал заведующим кафедрой факультетской терапии БГМИ.